

宠物狗流行病的诊断及防治

眉山职业技术学院 黄小娇

摘要: 宠物狗是现代人群十分喜欢养的一种宠物类型,但目前我国在进行宠物狗饲养时,由于人口基数较大,故而宠物狗在进行饲养的过程中很容易出现这种流行病。其中常见的病情类型包括犬瘟热、细小病毒病为主,轻则影响宠物狗的身体健康,重则直接导致宠物狗死亡,所以现在很多狗主人都十分重视自己的宠物狗的防疫处理,但总体来看我国宠物狗目前的各种流行病的发病率依旧处于较高的状态。现在的受医务人员需要引起重视,并针对宠物狗流行病的发病特征做出相应的诊断与总结,这对于我国的宠物狗饲养来说极为重要。

关键词: 宠物狗; 宠物病症; 流行病; 预防诊断

犬瘟热以及细小病毒病在目前临床上都属于兽医学常见的现代宠物狗传染病,在对疾病进行处理时,主要针对这两种疾病进行分析。犬瘟热以及细小病毒病的致死率较高,并且在发病初期临床症状较为相似,所以狗主人需要引起对这类病情的重视,做好进一步的管理,这样才能使病症的发生得到控制,这对于宠物狗的饲养来说至关重要。相关研究人员认为,在进行现代化的宠物狗防疫指导时,需要在临床上做好各种常见病情的宣传教育,使相关的宠物狗饲养者了解不同病情的特点并给予针对性地管理,这样能够有助于提高现代化宠物狗的健康管理质量,避免出现各种宠物疫情。

一、犬瘟热诊断及治疗

(一) 传播以及流行特点

犬瘟热是一种十分常见的犬科病症,导致犬瘟热出现的病原菌为犬瘟热病毒这种病菌在感染宠物狗后,宠物狗会以消化道症状为主要表现,并且病情严重的宠物狗还会出现鼻炎和呼吸困难的情况,这种病症出现脑炎的可能性也较大,在进行临床诊断时,对宠物狗的排泄物进行检查后,可在排泄物中发现犬瘟热感染病毒,所以在宠物狗之间的接触或者宠物狗接触了含有病毒的食物后,均有可能导致这种病症的产生或传染。这种病症并不存在明显的季节性,在一年四季均有发病的可能,而在春季和冬季具有一定的高发性,主要发生于气候多变的时间段儿,在进行临床分析时发现1~2岁的宠物犬发生这种病症的可能性较高。

(二) 临床症状

犬瘟热在发病后不仅仅会对宠物狗的消化道功能产生影响,还会在一定程度上影响宠物狗的呼吸系统,部分病犬的眼结膜也会出现明显的潮红表现。宠物犬在日常生活中往往会表现为颤抖、胃寒以及透明鼻涕的临床症状,严重时还有可能导致宠物犬出现明显的皮肤变化,以皮肤溃烂为主,值得注意的是,病犬的胃肠道也会在一定程度上受到影响,病犬会出现呕吐以及腹泻的情况并存的,从物权表现为食欲降低和肌肉痉挛的症状严重时,还有可能发生昏迷的神经症状。

(三) 防治措施

首先来说在进行病情的预防时,注射疫苗永远是最有效且最安全的预防方式,再进行宠物犬的饲养时,可以在不同的时间点做好宠物的疫苗接种,幼犬通常在成长至6周、8周和10周分别进行接种,而成年犬每年都需要进行一次接种。在春冬季节,这种病症的高发期,在与宠物犬进行生活时,应当尽可能减少带宠物犬外出活动,尤其是在出现了气温骤变时,需要尽量避免与流浪狗或者来历不明的狗接触,这样能够有效降低被传染的可能性。

在进行治疗时,犬瘟热病毒虽然传染性较长,并且病情表现较为明显,但是总体的治疗难度并不大,在发现宠物犬患病时,首先需要做好病犬的有效隔离,这样能够对传染源进行有效的控制,在与兽医进行交流时饲养者需要向兽医告知关于病犬的基本资料,使兽医能够对病犬进行有效的判断,并根据不同的发病周期做好针对性地治疗。初期主要选择多单抗的方式进行治疗,也可以采用高免疫血清进行注射,后期主要配合免疫球蛋白摄入,开展对应的抗病毒治疗,能够获得良好的治疗效果,而如果病犬表现为多病原菌感染,还需要做好抗生素多药联合的治疗方案,使病犬的病情得到控制。

二、细小病毒病诊断及治疗

(一) 细小病毒的流行特点

细小病毒病总体来说传染性较强,但这种病症的病程较短,所以这种病症的通过性较强而致病菌为细小病毒。在病犬发病

时,其临床症状表现以胃肠道症状为主,并且会出现呕吐和腹泻的情况在进入了疾病后期后,病犬会出现拉稀的症状表现,并且粪便中具有一定的血丝,味道十分浓重,甚至还有可能出现番茄红血便的情况,在对病情进行诊断时,可以采用专用的试纸进行诊断。

(二) 临床症状

这种病症在临床上主要分为两种类型,一种为肠炎型,另一种为心肌炎型,其中的肠炎型在感染后,病犬往往会在两周内出现对应的症状表现在发病初期,病犬的体温会有明显升高,并且表现为呕吐和腹泻的情况。但随着病情的推移,便血的症状则会进一步的凸显,如果在此时并且没有接受有效地治疗,就会导致病犬出现休克或者死亡的严重后果,而心肌炎形感染,在目前兽医学科中还较为少见,在临床上基本不会出现特异性的表现,往往以突然发病为主并全在发病后,其食欲会严重下降,出现腹泻和呕吐的临床症状,病犬的有效循环血容量也会出现明显的降低。

(三) 鉴别诊断要点

由于这种病情在发生时较为突然,再加上患者的病程较短,对宠物狗的生命安全会造成极大地威胁,所以在临床上,医务人员需要做好相应的区分,尤其是宠物狗的饲养者需要了解细小病毒病和犬瘟热两者之间存在的差异,针对性地开展治疗。通常情况来说,认为犬瘟热并不会出现粪便腥臭和番茄红的情况,所以在进行临床鉴别时,可以借此来对病犬的病情进行分析。

(四) 防治策略

饲养者在进行细小病菌预防时,需要在幼犬时期做好相应的接种,并且在进行喂养时科学的喂养,也是一项十分重要的内容,饲养者需要为宠物犬补充足够的微量元素,保证饮食的合理,并且在饮食的选择时切不可选择变质的食物或者饲料,通过这种方式能够对这种病情起到良好的预防作用。

在开展治疗处理时,兽医需要确认病犬的生命体征,做好电解质失衡的处理。再进行处理时,可以选择补液的方式进行处理,但由于病犬之间的个体差异较为明显,尤其是小型犬和大型犬之间在进行处理时,需要根据病情的种类和实际状况做好相应的液体补充,饲养者需要密切对病犬的特点进行观察,如果病犬的心率恢复正常,并且排尿恢复正常,可以停止液体补充,如果呼吸困难并且心率加快,可以在一定程度上控制液体补充的速度,如果并且需要进行大量的液体补充,则需要注意保证补充液体的温度。

三、结束语

在宠物犬的饲养过程中,各种病症都会对宠物狗的健康产生影响,而其中最为常见的以犬瘟热和细小病毒病为主,饲养者在饲养过程中一定要密切关注宠物狗的生理状态,做好相应的病情传播诊断,这样能够使病犬的病情得到控制,避免出现疫情暴发或者病犬感染的情况。一方面需要做好抗病毒和抗炎处理,另一方面还需要做好合理地饮食护理干预,这样才能使宠物狗的健康得到保证,使其临床症状得到控制。

参考文献:

- [1] 许敏. 宠物狗流行病的诊断及防治[J]. 兽医导刊, 2020, (01):45.
- [2] 苗金玲. 宠物狗多发疾病的诊断及防制[J]. 北方牧业, 2017, (14):28.
- [3] 刘道平. 宠物狗流行病的诊断及防治[J]. 中国畜牧兽医文摘, 2017, 33(01):194+219.
- [4] 杨颖, 王芳蕊, 于海霞. 天津地区宠物狗犬瘟热流行病学调查[J]. 黑龙江畜牧兽医, 2015, (18):183-185.
- [5] 刘光辉. 宠物狗流行病的诊断及防治[J]. 现代农业科技, 2013, (06):278-279.